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szükségességéről 

 

Rajzi munkarészek: 

TR/beép. Telekalakítási és beépítési javaslat 1:3000 

TR/út. Út- mintakeresztszelvény 1:75 
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ELŐZMÉNYEK 

Fábiánháza Község Önkormányzatának Képviselő-testülete a 10/2017. (IV.03.) számú 

határozatban döntött Fábiánháza Község belterület határ, Dankó Pista utca, Micsurin utca, 

tervezett 12 méter szélességű kiszolgáló út (Hársfa utca), Kossuth utca, Rózsavölgy utca által 

határolt területrészt érintően a településrendezési eszköz módosításáról, és ezzel összefüggésben 

az óvoda fejlesztéséről.  

A településrendezési eszköz módosításának főbb indokai:  

Az Önkormányzat a területrészt érintően a településrendezési eszközök módosításával 

kapcsolatos településfejlesztési döntését arra alapozva hozta meg, hogy a jelenlegi óvoda épület 

bővítése megvalósulhasson pályázati forrásból. Ennek kapcsán indokolttá vált a Rákóczi utca 

szabályozásának felülvizsgálata a már megtervezett óvoda épület beépítési paramétereknek való 

megfeleltetése szempontjából is. A 4921.számú országos mellékút (Rákóczi utca) hatályos terv 

szerinti szabályozása mindkét oldalán a lakóépületek jelentős részét érinti, ezért annak 

módosítása szükséges úgy, hogy a szabályozási vonal a lehető legkevesebb lakóépületet érintsen 

az útügyi előírások figyelembevétele mellett. 

I. A SZABOLCS - SZATMÁR - BEREG MEGYEI KORMÁNYHIVATAL HÉSZ - EL 

KAPCSOLATOS ÉSZREVÉTELEINEK KORRIGÁLÁSA, ÉS ENNEK INDOKOLÁSA  
 

A Kormányhivatal a Fábiánháza Község helyi építési szabályzatáról szóló rendeletével 

kapcsolatban 4 pontban tett észrevételt szakmai segítségnyújtás keretében az SZ/153/01145-

1/2016 iktatószámú levelében. Az Önkormányzat a 2/2017. (II.23.) önkormányzati 

rendelettel hatályon kívül helyezte a következő pontokat az észrevételeknek megfelelően. 
 

A Rendelet (továbbiakban: R) 3.§.(3) bekezdését, a R. 3. §. (4) bekezdését, a R. 17.§. (1) a.) 

pontját, (2), (10), (11) bekezdéseit. A R. 1. számú függelékét a 2/2017. (II.23.) önkormányzati 

rendeletével 1. számú mellékletre módosította. 

A R. 1. számú mellékletében felsoroltak „Fábiánháza község helyi jelentőségű természeti értékei 

és védetté nyilvánított épületei” törlésre kerülnek.  

Indokolás: Fábiánháza Község Önkormányzatának képviselő-testülete eleget kíván tenni a 

Településkép védelméről szóló 2016. évi LXXIV. tv. (továbbiakban: törvény) azon előírásának, 

hogy megalkotja a településkép védelmi rendeletét. A helyi értékvédelem része a településképi 

rendeletnek. 
 

II. A TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZ MÓDOSÍTÁSÁNAK ALÁTÁMASZTÓ 

MUNKARÉSZEI 
 

1.  Az érintett terület és környezetének bemutatása – adottságok és lehetőségek 

Rákóczi utca utcakép a Kossuth utca felől haladva.      Rákóczi utca jelenlegi szélessége az óvodánál    
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A felvételeken jó látható, hogy az épületek műszaki állapota – látványra – jó és közepesnek 

mondhatók. A hatályos szabályozási terv szerinti szabályozási vonal a Rákóczi Ferenc utca 

északi oldalán lévő épületeket részben, a déli oldalán lévő épületeket teljes mértékben érinti.  

A hatályos szabályozást érvényesíteni szinte lehetetlen feladat, ezért olyan javaslatot kell adni, 

mely fokozatosan hosszú és nagytávlatban is megoldást jelenthet. 

           Rákóczi utca utcakép a Kossuth utca felé, valamint Nagyecsed irányából haladva 

A Rákóczi Ferenc utca burkolatának szélessége jelenleg cca. 6,0 méter. Az út északi oldalán 

időközben önkormányzati beruházás keretén belül járda épült. A jelenlegi közterületen a 

közművek elhelyezése biztosított, a zöldfelület – néhány fa kivételével – viszont hiányzik. 
 

A hatályos településrendezési eszköz előírásai: 
 

 
 

                                           A hatályos szabályozási terv részlete 
 

A hatályos helyi építési szabályzat szerint a Rákóczi Ferenc utca előírt szabályozási szélessége 

16,0–18,0 méter, ugyanakkor a hatályos szabályozási terv szerint 18,0-20,0 méter.  
 

A közlekedési területekre vonatkozó jelen módosításhoz köthető hatályos előírások 

A R. 10.§. (2) pontja következőket rögzíti a közlekedési területek esetén  

„Neve szab. Szélessége 

a,. országos mellékutak :  - a 4918. sz. út 16-20,0 m 

- a 4921. számú Nagyecsedi út 16-18,0 m 

- a Nyírvasvári u. 12-16,0m 

b,. települési gyűjtőút: - a Kossuth u., Petőfi u. 18,0-22,0 m 

c,. a település egyéb utcái kiszolgáló utak, illetőleg vegyes-forgalmú utak a terv szerinti térbeli 

rendben. 6, 12-16 m (K)” 
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A 10.§ (3) pontja a következőket rögzíti: 

„(3) A közlekedési területek szélességét a terv szerint biztosítani kell. Mellettük csak akkor és úgy 

lehet építményt elhelyezni, amennyiben annak esetleges védőövezete sem érinti korlátozóan az út 

használati értékét. A külterületen a közlekedési területek terv szerinti szélessége irányadó, amit 

úgy kell értelmezni és alkalmazni, hogy az építési területük szélességét az engedélyezési 

tervükben kell pontosítani (mindenhol a konkrét helyszínrajzi adottságoktól függően) a terv 

szerinti szélessége + - 25 % határok között. Ezt az utakkal érintkező területekre vonatkozó 

hatósági engedélyeknél is figyelembe kell venni (amíg az út meg nem valósult).” 
 

A 10.§ (4) pontja a következőket rögzíti: 

„(4) Az országos utakat kétirányú járműforgalomra alkalmas útburkolattal és a belterület-, 

illetőleg beépítésre szánt területek menti szakaszain kétoldali járdával, a jelenlegi 4918 számú és 

a 4921.-es számú, illetve az Előtelek-i utakat önálló kerékpárúttal, a Kö-k övezetű kiszolgáló 

utakat pedig egy-, vagy kétirányú járműforgalomra alkalmas útburkolattal és legalább egyoldali 

járdával kell kiépíteni. Területükön a szegéllyel párhuzamos formában szegély mentiként 

elhelyezhetők az út menti építmények közforgalmú gk. parkolói. A Kö-k övezetű kiszolgáló utcák 

vegyes-forgalmúak is lehetnek. A Kö-v utak vegyes-forgalmú utak, melyek burkolatát az út 

területén belül teljes szélességében és úgy kell kialakítani, hogy helyszínrajzi szervezése által 

csillapítsa a járművek haladási sebességét. Minden utcát legalább egyoldali fásítással kell 

ellátni, illetőleg ennek helyszükségletét biztosítani kell.” 

 

2. Az épített környezet alakítása 

 

2.1 Vizsgálat - a jelenlegi állapot bemutatása 
 

Morfológia: A Rákóczi utca teljes hosszán az épület elhelyezés egy-két közintézmény (iskola, 

óvoda) kivételével oldalhatáron álló beépítési mód szerinti.  

Az utca északi oldalán a Kossuth utcai csatlakozásnál 4 db. fekvő telek található jellemző 

telekszélesség 23,1 - 42,3 méter közötti, míg a telekmélység átlagosan 20 méter körüli. Ezen 

fekvő telkektől keleti irányban a 11,6 - 23,0 telekszélesség mellé cca. 90-100 méteres 

telekmélység párosul, míg az utca középső részén a 17,1 - 32,7 méter között alakul a 

telekszélesség, míg a telekmélység 36,7-54,0 méter. Az utca ezen északi oldalán a belterület 

határ felé közeledve az átlagban 15,0 méter telekszélesség és 65,0 méter telekmélység a 

jellemző. 

Az utca déli óvodafejlesztéssel is érintett részén a következő a jellemző: 

A déli oldalon az óvoda és az általános iskola telkei adják a tömb meghatározó elemeit. A 

telekmélység átlagosan cca. 40 méter. Ezt követően kelet felé haladva a lakóterület 10,7- 25 

méter telekszélességű és 60-130 méter telekmélységű ingatlanjai találhatóak, majd még 

keletebbre a temető után a Dankó Pista utcáig 11,3 – 26 m közötti telekszélességhez változó 

cca.41-130 méter közötti telekmélység párosul. A Dankó Pista utcától a belterület határig 

átlagosan 55 méter telekmélységhez 22,0 telekszélesség párosul átlagban. 3,5-4,5 méter közötti 

építménymagasságú értékek a jellemzőek. 
 

Telekalakítás: A lakóterületekre jellemző „kertségi” karakter, van jelen, ahol a telekstruktúra a 

döntően hagyományos lakófunkcióra jellemző telekosztást őrzi. A telkeket is vizsgálva, a 

telekméretek 450 m2-nél nagyobbak, a legnagyobb telek mérete eléri az 5600m2-t jelen 

állapotában. 
 

Épület-elhelyezés: Jellemzően oldalhatáron álló beépítési mód szerinti, előkertes, hagyományos 

kertségi lakóterületi beépítés a jellemző. Előkert: 0-3 méter közötti. Ez a településszöveti 

karakter nem fog változni a jövőben sem. 
  
Épületek: a lakóterületekre jellemző családi házas lakóépületek adják az utcaképet egy-két 

kivétellel, ahol a kereskedelmi-szolgáltatási célú üzletek is megjelennek. 
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Épületmagasságok: a területen a jellemző szintszám földszint, maximum földszint+tetőtérnek 

megfelelő magasságok.  Az utcai építménymagasság 3,5-4,5 méter. 
 

Közterület: a közműellátás teljes, ahol hagyományos megjelenésű utcák vannak jelen. Egységes 

utcaképi látványt meghatározó két- ill. egyoldali fásítás nem jelenik meg, hézagos, szakaszos 

ötletszerű telepítés a jellemző. A Rákóczi utca közterületi megjelenését az útburkolat, egyoldali 

járda és felszíni vízelvezetés határozza meg, minimális közterületi zöldfelület, hiányos utcai 

fásítás a jellemző. 
 

Funkció vizsgálat: A terület és a környezetére a lakóterületként használt ingatlanokra vonatkozó 

városrendezési jellemzők (terület- és telek használat, épületállomány jellemzői) terén a 

beépítetett terület a jellemző. A tervezési területen belüli funkciók viszonylag egységes képet 

mutatnak, a fő funkció - lakó. Emellett jelenik meg az intézményi (oktatási) funkció. 
 

Zöldfelület: A jelenlegi beépítéseket vizsgálva megállapítható, hogy a telekhasználat révén 

(épület+burkolt felületek nagysága) a beépítettséghez szabályozott 50%-os zöldfelület szinte 

mindenhol biztosított. 
  
Közlekedés: a terület közlekedési rendszere kialakult. 
  

2. 2. Az óvoda bővítésére vonatkozó telekalakítási és beépítési javaslat 
 

Az óvoda telekalakítására és beépítésére vonatkozó javaslatot a TR/beép. rajzjelű tervjavaslat 

tartalmazza. A bővítéssel és felújítással az épület - a földszint, földszint+tetőtér és 

földszint+emelet magasságú - 75 férőhelyes óvoda és 300 adagos főzőkonyha kapacitású lesz. A 

telek területe. 5425 m². A beépített terület 982 m². A telek beépítettsége 18,1 % < 30 % 
 

3. A módosítás során elérendő célok összegzése 

A módosítás célja az érintett területen olyan szabályozás rögzítése, mely lehetővé teszi az óvoda 

fejlesztésének megvalósíthatóságát, valamint a Rákóczi utca szabályozásának módosításával a 

lehetőségekhez mérten csökkenti az Önkormányzatot terhelő kisajátítási kényszert és az ezzel 

járó költséget a lakóépületek szabályozási érintettségéből adódóan. 
 

4. Javaslat a Rákóczi Ferenc utca szabályozásának módosítására  

A Rákóczi Ferenc utca szabályozásának módosítását a TR/szm. rajzjelű tervjavaslat tartalmazza. 

A javaslat minimális szabályozással 14,40 méteres szabályozási – közterület – szélességet rögzít. 

Kétoldali járda, kerékpárút, 1,2-2,0 m zöldfelület és csapadékvíz elvezetése kialakítható.  

Az út- mintakeresztszelvényt a TR/út rajzszámú tervlap tartalmazza. 
 

5. A javasolt módosítás várható infrastrukturális igénye 

A javasolt módosítások révén infrastruktúra-fejlesztési igény jelenleg nincs. A Rákóczi Ferenc 

utca - a szabályozási szélesség biztosításával - távlatban igényel út és járdaburkolat építést, 

csapadékvíz elvezető rendszer kialakítását, valamint esetlegesen egyes közművezetékek 

áthelyezését. 
 

6. Közlekedés 

A település közlekedési kapcsolatát a 4918 számú és a 4921 számú közút, a tömegközlekedést a 

Volán járatai biztosítják. 

A szabályozási tervmódosítás által érintett 4921.számú országos mellékút besorolású Rákóczi 

Ferenc utca forgalomszámlálási adatai: forgalmi jelleg: C3; kapacitása 1200 E/ó; Σ forgalom: 

998 E/nap; kihasználtság: 8%.  
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Az óránkénti tehergépkocsi forgalom 4j kis tehergépkocsi 14j, személygépkocsi 64j, autóbusz 2j, 

motorkerékpár 4j, kerékpár 13. A közlekedés, figyelemmel a forgalmi adatokra, jelenleg is 

problémamentesen működik. 

Nagyecsed település megközelítése nem Fábiánházán keresztül történik, hanem északi irányból 

(Mátészalka felől) a 4918. számú országos főútról még Fábiánháza előtt lecsatlakozó közútról, 

déli irányból a Vállaji határátkelő felől a 4922. számú országos mellékútról.  

A forgalomszámlálási adatokat figyelembe véve a Magyar Közút Nonprofit Zrt. Szabolcs-

Szatmár-Bereg Megyei Igazgatósággal (üzemeltető, fenntartó) történt egyeztetés alapján 

került rögzítésre a szabályozási vonal.  

A szabályozási vonal, mely jóváhagyás után kötelező elem - függetlenül attól, hogy az a telekből 

mekkora területet szabályoz ki közlekedési terület számára - egy folyamatos megvalósítás 

lehetőségét biztosítja. Ezért az óvoda telekalakítása és bővítése is úgy biztosítható, ha a 

telekhatár a szabályozási vonalnak megfelelően kialakításra kerül. Ugyanez vonatkozik a 

lakóépületek építésére is.  

A szabályozási terven a kialakult beépítések 14,40-16,00 m szabályozási szélességet tesznek 

lehetővé. Útkategória B.IV. b.C.  és/vagy B.V. c.C. 

Az alkalmazott szabályozási szélesség a mellékelt keresztmetszeti elrendezés szerint zárt 

csapadékvíz elvezető csatorna megépítése esetén lehetővé teszi a szabványos közmű elrendezést, 

valamint a közút elemeinek – ezen belül a kerékpárút – elhelyezését, kialakítását. A járda 

melletti kerítéstől az előírt 0,5 m biztosítva van, csak úgy mint a járda 1,5 m szélessége. 

A közúton a tömegközlekedést biztosító autóbusz járatok részére buszöböl kialakítására nincs 

lehetőség, a megállóhelyek továbbra is a forgalmi sávot veszik igénybe. A megállóhelyek részére 

a balesetek megelőzése érdekében 30 km-es sebességkorlátozás bevezetése indokolt. 

  

7. Vizi közművek 
 

Vízellátás: a településen, így a Rákóczi utca térségében is közüzemű ivóvíz hálózat üzemel. 

Beavatkozás nem szükséges. 
 

Szennyvízelvezetés: a településen, így a Rákóczi utcán közüzemű gravitációs rendszerű 

szennyvízelvezető csatornahálózat üzemel. 

Beavatkozás nem szükséges. 

 

Csapadékvíz elvezetés: a felszíni vizek elvezetése a településen nyílt vízelvezető árkok 

segítségével történik. A Rákóczi utcai nyílt árkok mederburkoló lapokkal épültek. A 

csapadékvizek befogadója a Bodvaj csatorna. 

A Rákóczi utcán a nyílt vízelvezető árkokat a közút elemeinek elhelyezhetősége érdekében meg 

kell szüntetni, helyettük zárt csapadékvíz elvezető csatorna megépítését javasoljuk. Az elvezetett 

csapadékvizek befogadója továbbra is a Bodvaj csatorna. 
 

8. Energia közművek 

 

Elektromos energia ellátás és Gázellátás: biztosított 

Beavatkozás nem szükséges. 

 

9. Hírközlés 

 

A tervezési területen jelenleg a Magyar Telekom üzemeltet vezetékes távközlő hálózatot. A 

település körzetszáma: 44.  
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A módosítás során a tervezési területen jelentős változás nem történik az eredeti rendezési 

tervhez képest, ezért alapvetően az eredeti terv megállapításai, és rendelkezései az építési módok 

tekintetében nem változnak. Új utcák nyitására nem kerül sor, az utakon a járda vonalában az 

eredeti terv szerinti, távközlő hálózat építésére szükséges nyomvonal sávok biztosíthatók. A 

meglévő Magyar Telekom tulajdonú hálózat túlnyomó részben oszlopsoron van, ezek megfelelő 

állagmegőrzés esetében továbbra is használhatók. 

A jelenleg folyó szélessávú internet hálózat fejlesztés (SZIP) érinti Fábiánháza települést is. 

Ennek engedélyezése során az érvényben lévő HÉSZ alapján kell eljárni, mert a tervezett 

változtatások nem érintik a hírközlési építésekre vonatkozó előírásokat. Előnyben kell részesíteni 

a föld alatti építéseket, illetve a meglévő távközlési és 0,4 kV-os oszlopsorokon történő 

építéseket. Új oszlopsorok létesítése nem javasolt. 

A SZIP beruházások befejezése után 30 MB/s-os adatátviteli sebesség a település teljes területén, 

beleértve a módosítással érintett területet is, elérhetővé válik. 

A beépítési magasságok a területen nem nőnek, így a mobil szolgáltatások igénybevételében 

változás nem történik, azok az eddigieknek megfelelően elérhetők lesznek. 
 

A műsorszóró hálózat vételi viszonyai a területen nem változnak, mikrohullámú összeköttetések 

létesítése lehetséges lesz. Az érvényes rendezési tervben szereplő, a területek közelében lévő 

hírközléssel kapcsolatos beépítési magassági korlátozások, ha vannak, továbbra is fenntartandók. 

 

Összegezve: A módosítással érintett területen a meglévő hírközlő hálózatokkal kapcsolatosan 

gyakorlatilag változtatás nem szükséges. Új nyomvonalak kialakítása lehetőleg föld alatti 

építéssel kell, hogy történjen, illetve a korábbi rendezési terv előírásainak megfelelően, újabb 

szolgáltató esetében is. 

 

Ibrány, 2017. 10. 01. 

                                                                                    .................................................... 

               Ádám Veress Ferenc 

                                  villamosmérnök 

                     településtervezési hírközlési tervező 

névj. sz.: TH-15-0391, 15-30004 

 

 

10. A javasolt módosítás környezeti hatása 
 

A javasolt beépítésnek kedvezőtlen környezeti hatása nincs. A Rákóczi Ferenc utca távlati 

korszerűsítésével a jelenlegi kedvezőtlen környezeti és településképi hatás – a kétoldali 

zöldfelület kialakításával – csökken illetőleg javul.  

 

11. Főépítészi nyilatkozat a megalapozó vizsgálatok és az alátámasztó munkarészek 

szükségességéről 
 

Jelen módosítás a tárgyi tervezési területen belül a Rákóczi Ferenc utca szabályozási 

szélességének felülvizsgálatát jelenti. A kötelező szabályozási elem a szabályozási vonal 

korrekcióját igényli. 
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- Tájrendezés szakági munkarészre kiterjedően: a módosítás során a beépítési paraméterek által 

rögzített zöldfelület kötelező kialakítása nem változik, továbbra is biztosított. A tájhasználat, 

tájszerkezet nem változik, természetvédelmi szempontok nem jelennek meg a területrészen, a 

biológiai aktivitásérték nem változik. Az előzőekre figyelemmel a módosítás nem igényel 

tájrendezési szakági munkarész készítését. 

- Környezetvédelem szakági munkarészre kiterjedően: környezetvédelmi szempontból jelen 

módosítás a várható környezeti hatások környezetterhelés, a települési környezet védelme 

szempontjából a jelenlegihez képest nem hoz negatív irányú változást, így nem igényel 

környezetvédelmi szakági munkarész készítését. 

- Közlekedés: jelen módosítás szerkezeti jelentőségű közlekedési hálózatot érint, így közlekedési 

szakági munkarész készítése indokolt. 

- Vizi, és energia közmű: a jelenlegi közműellátottsághoz képest nem okoz változást a módosítás, 

így szakági munkarész készítése nem indokolt.  

- Hírközlés: a módosítás nem változtatja meg a hírközlési hálózati rendszert, így szakági 

munkarész készítése nem indokolt.  

A véleményező államigazgatási szerv állásfoglalásában foglaltakra tekintettel kiegészítésre 

került a dokumentáció.    
         

Nagyhaju Attila mb. főépítész sk. 
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